



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往120個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2021年1月31日 星期日 印尼版 第845期

## 福建省紀念歸僑僑眷權益保護法頒布30周年圖片展舉辦

本報訊 1月28日，由福建省僑辦、省僑聯主辦的福建省紀念歸僑僑眷權益保護法頒布30周年圖片展在福州三坊七巷福建華僑主題館開幕。

省僑聯主席陳式海主持活動，省海外聯誼會副會長、一級巡視員鄭惠文，省僑聯法顧委主任、省人大常委會原副主任方忠炳，省人大常委會僑（臺）工委副主任葉勇鵬，省政協港澳臺僑和外事委副主任、一級巡視員盧德昌，致公黨福建省委會專職副主委吳棉團等涉僑部門領導和歸僑僑眷、海外僑領代表參加開幕式。

圖片展共展出圖片159幅，從貫徹落實福建省涉僑法律法規、建立和完善僑務扶貧濟困機制、深化華僑農場改革和發展、促進僑界繁榮和諧、凝聚僑心僑力共克時艱5大篇章，展示了30年來，福建貫徹實施《中華人民共和國歸僑僑眷權益保護法》取得的重要成果，以及廣大歸僑僑眷和海外僑胞在僑法推進中所做的重要貢獻。圖片展將持續至2月27日。

前來觀展的日本歸僑、全國人大華僑委委員、省疾控中心主任鄭奎城告訴記者，僑法頒布實施的30年裏，許多歸僑僑眷的權益得到了切實保障，在維護僑胞財產安全、事業經營、參政議政等方面都有很大幫助。

美國華人社團聯合總會主席陳清泉表示，切身感受到30年來各部門、僑界人士宣傳貫徹僑法



所做的努力和取得的成效，期待今後進一步擴大僑法影響力，沉到基層、落到實處。

圖片展中第5篇章“凝聚僑心僑力共克時艱”中，一組閃亮的數據吸引衆多目光：2020年面對突如其來的疫情，福建省僑務部門爭取到820個

海外鄉親（社團、單位）806批次捐贈到位的醫療物資，其中口罩2190萬只、手套709萬雙、防護服29萬套，捐款1.56億元人民幣、380多萬港幣，體現出海外鄉親愛國愛鄉的深厚情懷。

（陳芝文/圖）

本報訊 “我出10萬！”“一定要辦好這危房改造工程！”1月24日晚，省兩會期間，幾位列席省政協十二屆四次會議的閩籍僑胞，在駐會酒店聊得火熱，一盞茶的時間，9人籌出60萬元，用於幫助泉州市危房困難群衆“安家”。

日前，泉州市委統戰部啟動第三批“同心安居工程”，將為151戶困難群衆解決危房改造。省政協十二屆四次會議間隙，列席會議的僑胞、世界福建青年菲律賓聯誼會會長王榮忠通過泉州市委統戰部有關負責同志了解到該工程。“這項工作非常有意義，於是立刻號召列席會議的僑胞們一同助力家鄉建設。”王榮忠告訴記者，“大家一拍即合，不到3分鐘認捐了60萬，第二天清早，善款就全部到賬。”

此次參與捐款的9位僑胞有王榮忠、蔡國偉、邱建築、蔡輝煌、蔡漢源、蔡經峰、許健倫、蔡清票、施文照，他們均來自世界福建青年聯合總會。新冠肺炎疫情發生以來，世福青總會及各國分會第一時間捐款捐物，同祖籍國和在國人民一起抗擊疫情，共渡難關。

繼祖愛鄉、樂善好施是海外僑胞的優良傳統，家鄉的發展建設是海外僑胞們的關心事。“十四五”開局之年的省兩會重要非凡，列席會議的僑胞們會上聽得入神，時刻做筆記劃重點，會後還通過海外華文媒體、個人社交平臺將兩會精神傳遞給世界各地的閩籍鄉親。

“特別珍惜現場參會的機會。我們僑胞對疫情防控、招商引資等工作都非常關注。”站在新發展階段，如何更好地融入新發展格局，王榮忠等僑胞們有心聲：“希望家鄉充分發揮僑胞大省優勢，高質量引進僑資僑智，大力推進招商引資，為大項目、好項目、重點項目的引進落地多開綠燈、多行方便，助推福建高質量發展超越。”

兩會特寫

### 3分鐘籌款60萬元 省政協列席僑胞助危房住戶圓安居夢

## 浙皖閩贛四市聯手打造區域旅游共同體

本報訊 圍繞規劃設計一體化、旅游交通一體化、產品開發一體化、營銷推介一體化等方面目標，浙江衢州市、安徽黃山市、福建南平市和江西上饒市1月22日共同簽署旅游合作協議，聯手打造區域旅游共同體。

根據合作協議，四市將組建專班，共同打造“聯盟花園”區域旅游品牌，并開展四市旅游資源

普查，設計推出首批精品線路和特色產品。力爭用3到5年時間，將“聯盟花園”打造成跨省域旅游協作先行區和世界級生態文化旅游目的地。

為推進旅游管理服務一體化，四市將建立旅游綜合協調、旅游案件聯合查辦、旅游投訴統一受理等綜合監管機制，全面提升無障礙旅游管理服務水平，不斷優化旅游市場環境。

衢州市、黃山市、南平市和上饒市地處浙皖閩贛四省鄰接處，總面積6.8萬平方公里、總人口1400餘萬人。四市生態山水資源豐富、人文積澱深厚，目前有9個國家5A級旅游景區、82個4A級旅游景區、131家星級飯店和602家旅行社，是華東地區重要的景點集聚地和旅游目的地。

（李平）

### 蘭平勇：

## 做大做強遠洋漁業

人物

名片



蘭平勇

- ◆第十三屆全國人大代表
- ◆獲第十七屆福建省優秀企業家
- ◆獲“改革開放40年40位福建最有影響力企業家”
- ◆巴西福建同鄉會永久榮譽會長
- ◆宏東漁業股份有限公司董事長

蘭平勇是一名土生土長的連江漁民，幾年來，這位“新漁人”積極代表漁業行業和民營企業參政議政。他在非洲西北部的毛裏塔尼亞，克服重重艱難，建立現代化漁業基地，打響閩企的知名度。

### 深深的漁業情結

蘭平勇是連江黃岐鎮人，成長于漁民家庭，爺爺就是當地一位漁民。小時候，爺爺經常帶着他出海捕魚，搖着小舢板，在風浪間穿行，使他對漁業有着深深的情結。

1999年，一批批對內資漁業企業的政策紅利不斷釋放，給百廢待興的中國遠洋漁業發展帶來了前所未有的戰略機遇。

瞅準時機，就要快速出手。於是，原本從事輕工國際貿易的蘭平勇和幾個老鄉合伙買了兩艘漁船，在太平洋從事延繩釣，開啟了遠洋尋夢的人生



徵程。

創業過程中，蘭平勇克服了資金、技術、人才、市場、物流等一個又一個接踵而至的困難，跨越了常規漁業公司長達數十年的創業之路。

至2006年，企業發展逐步走上正軌，由最初的2艘公海延繩釣船開始，發展成為擁有13艘現代化作業規模的公海延繩釣船隊，還同步建起了萬噸歐標冷庫、標準廠房、辦公樓、物資倉庫等，擁有1萬平方米現代化水產品加工車間，年加工水產品能力1.5萬噸以上，精加工水產品能力8000噸以上。

### 向世界提供“福州製造”海產品

要做最好的漁業企業，必須找到最好的漁業資源。蘭平勇認為，海洋漁業發展必須“走出去”，從近海走向遠洋、從大洋轉向過洋，是國際漁業合作的必然趨勢。

自2009年開始，蘭平勇開始考察非洲、南美沿海國家漁業資源，距離福建省超過1萬海裏的非洲西北部的毛裏塔尼亞，引起了他的關注。

毛裏塔尼亞北邊緊挨撒哈拉沙漠，西瀕大西洋。在那裏，雖然一眼望去只有無邊無際的沙漠，但是大自然卻賦予了這個國家一筆寶貴的財富——漁業資源。

“滿沙灘都是海螺，漁民捕多了的魚就扔在灘上。”2010年10月，初到毛裏塔尼亞的港口努瓦迪布考察的蘭平勇敏銳地察覺到，當地漁業資源豐富，但加工、保鮮技術落後，發展空間巨大。隨即，他萌發了一個大膽的想法，要在這片海岸打造一個現代化的大型遠洋漁業基地。

2010年6月，蘭平勇與毛裏塔尼亞政府簽署了為期50年的漁業合作協議，在努瓦迪布建設以漁業專用碼頭、冷庫、水產加工廠、修船廠、制冰廠、魚粉廠、海水淡化廠、儲油罐、員工培訓中心及生活辦公區為一體的綜合性漁業基地。

“我們的基地選址在撒哈拉沙漠邊緣，地形最高落差達8米，工程隊要從70公里外把沙土運到海邊填平，同樣面積的填方造價比國內高出好幾倍。當年，毛裏塔尼亞幾乎沒有工業，鋼筋水泥等建材都要從西班牙和國內運到那裏；還有，我們得自己開車運淡水，自己發電……”異國創業的點點滴滴，蘭平勇仍記憶猶新。

不到2年，項目拔地而起，創造了毛裏塔尼亞建設的奇蹟。為了帶動當地漁業產業發展，公司專門造了100艘近海捕撈船，手把手教當地漁民生

產捕撈技術，解決了2000多人的就業問題。

目前，宏東毛裏塔尼亞基地年捕撈加工能力達10萬噸以上，擁有170多艘遠洋漁船，每周有25個貨櫃、總量超過2500噸的魚貨，從毛塔發往中國、歐洲、美國、日本、韓國等地，為世界人民提供天然、優質、健康的“福州製造”海產品。

### 復制成功模式 合作共贏道路越走越寬

一直以來，毛裏塔尼亞政府對於漁業資源的保護與開發有着很高的門檻和“零容忍”的法規。“因此，宏東‘基地+船隊+漁業資源’的投資合作模式很受當地歡迎。”蘭平勇說，雖然履行協議過程中遇到環境條件差和基建材料供應困難等問題，但團隊繼承和發揚了中國人吃苦耐勞、勤奮創業的精神，保質保量實施項目，使協議約定6年完成的項目提前3年多完成，感動了毛裏塔尼亞政府，特別將基地劃為保稅區，同時還給運營提供許多便利。

宏東的成功不僅讓自身發展上了一個新的臺階，也為福建企業走進非洲積攢了良好的口碑，不少非洲國家向閩企拋出了“橄欖枝”。毛裏塔尼亞方面表示，希望更多的福建企業能遵循宏東的軌跡，無論是工業、農業還是第三產業，都能夠以宏東為榜樣來毛裏塔尼亞投資。

（張志濱 邱陵）